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ПРАВО І СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ ЕКОНОМІКИ 

 

Стратегічне планування у сфері правового регулювання 

економічною діяльністю - це реалізація основних напрямків державної 

економічної політики, її цілей і завдань, функцій держави в соціально-

економічній сфері шляхом проміркованого процесу прийняття 

управлінських рішень в правовій формі через  діяльність органів 

державного управління у сфері економіки. Воно висловлюється в діях, 

спрямованих на досягнення максимальних результатів, виходячи із 

сильних сторін органів державного управління з використанням 

сприятливих умов навколо і в середині його. Ці дії включають у себе 

надання операціям властивостей прагматичного і прогностичного 

характеру за рахунок їх обумовленості від економічних процесів і 

внутрішнього потенціалу органів державного управління, націлених на те, 

щоб уникнути ситуацій негативного характеру і добитися позитивних 

наслідків своєї діяльності в правовому регулюванні економічної сфери. 

Тому воно об’єднує цілі органу державного управління, його політику і дії 

в єдине ціле, на підставі і в межах правового регулювання. Стратегічне 

планування у сфері правового регулювання  не слід сприймати тільки як 

розробку і реалізацію стратегічного плану. Мається на увазі, що рішення 

органів державного управління, які приймаються по основним напрямкам 

правового регулювання економіки, формуються на основі правових норм і 

уявляють з їх боку стратегічні дії. 

Суттєва відмінність стратегічного планування від інших форм 

планування полягає в тому, що воно не тільки спрямовано на досягнення 
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кількісних показників, на розробку прогнозного стану об’єкту 

регулювання, на створення програм розвитку об’єкта регулювання, 

програмування розвитку економічних відносин, а на формування дій 

суб’єктів  державного управління шляхом їх формалізації, як правило, за 

допомогою нормативних актів, використовуючи системоутворюючі 

планові основи. Стосовно до економічної сфери правове регулювання на 

основі стратегічного планування уявляє таку діяльність державних 

органів, яка виходячи із  їх внутрішньої структури і наданої компетенції 

була б в змозі використати сильні свої сторони для прийняття 

проміркованих, ефективних і адекватних рішень з економічних питань в 

правові формі.  

         Розробка і прийняття правових актів державних органів  з 

економічних питань вбирає в себе систематизацію дій, які повинні носити 

сталий і передбачений характер за рахунок зусиль, спрямованих на те, що 

б уникнути ситуацій, які гальмують діяльність самих органів, зменшують 

їх ефективність і негативно впливають на об’єкти економічного 

регулювання. Це означає,  що державні органи при регулюванні 

економічних відносин повинні діяти в межах своєї компетенції,  

аналізувати стан об’єкту регулювання, розробляти правові акти так, щоб 

вони реально сприяли поліпшенню стану регулюючого об’єкту, тобто 

економічних відносин. 

        Стратегічне планування пов’язано з проміркованими діями 

державних органів, котрі спрямовані на прийняття рішень і здійснення 

таких дій, які об’єднують у собі економічну політику держави, а також  

опираються на реальність існуючих економічних відносин. Виходячи з 

цього прийняття управлінського рішення правового характеру включає в 

себе: 

1) чітке формування завдань державного органу по регулюванню 

економічних відносин; 

2) окреслення кордонів правового акту, який розробляється та 

приймається; 

3) виявлення можливостей і наявність ресурсів для реалізації правового 

акту;  

4) визначення ефективності закладеного регулювання в правовому акті; 

5) визначення наслідків реалізації змісту означеного рішення як в 

економічній так і соціальній сфері. 

        Розробка і прийняття правових управлінських актів на основі 

планових засад дає можливість бачити  по–стадійну його розробку і як  

вирішуються питання від задуму до реалізації.  Такий підхід дає 

можливість переконати опонентів, що  кроки які закладені в рішенні 

правильні, оптимальні і ефективні. Це суттєво знижує опір з боку тих, хто 

супротивиться змінам і бажає залишатися в межах існуючого 
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економічного простору. До того ж планова стратегія управлінського 

рішення знижує суперечності між різними органами, оскільки воно 

опирається на компетенцію кожного органу і дає можливість пов’язати їх 

дії так, щоб націлити на кінцевий результат. Стратегічне планування 

дозволяє поліпшити якість роботи державного органу оскільки планові 

процедури зменшують ймовірність помилки, розширюють інформаційну 

базу при прийнятті рішення, дають можливість пов’язати цілі, задачі з 

ресурсними можливостями, поставити виконання рішення на реальну 

основу, передбачити можливість  виникнення нештатних ситуацій, 

застосувати засоби по ліквідації негативних явищ, прогнозувати наслідки 

прийнятого управлінського  рішення.                                                              

         Використання стратегічного планування у правовому регулюванні 

економічних відносин пов’язано з внутрішніми його властивостями, які 

включають у себе процес, організацію і структуру  стратегічного 

планування. 

       Процес стратегічного планування  представляє собою ряд послідовно 

здійснюваних дій  з боку державного органу в регулюванні економічного 

об’єкту, які включають в себе дослідження, збір інформації, проектування 

(розробку моделі), оцінку моделі, розробку альтернатив, вибір варіанту 

плану дій, організаційну підготовку реалізації варіанту моделі акту, 

виконання акту і контроль, корегування дій державного органу по 

регулюванню економічної ситуації.  Плановий процес може бути 

автономним,  коли вирішується проблема закритого типу, наприклад, 

правове регулювання оподаткування прибутку підприємства,  або 

відкритим, коли взаємопов’язуються різні структури правового 

регулювання економічних відносин, наприклад, оподаткування і 

формування бюджету. Таким чином, процес стратегічного планування дає 

можливість уявити розроблене рішення у вигляді віртуальної реальності, 

формувати механізм оцінки кількісних і якісних джерел інформації, 

вихідних даних, результатів проміжного стану економічної ситуації й 

кінцевий результат діяльності державного органу в регулюванні 

економічних відносин, що дає можливість  розробити оптимальне 

управлінське рішення. 

       Процес стратегічного планування при регулюванні економічних 

відносин державними органами може мати рацію коли діє ефективна 

система самої організації. Побудова організаційної системи залежить від 

стану суб’єкта регулювання, його потенціалу, тих ресурсів якими він 

розпоряджається. Вибір підходу до організації стратегічного планування 

залежить від досвіду державного органу в розробці і прийнятті 

стратегічних рішень, а також тих ресурсів, якими  він реально 

розпоряджається. Наявність досвіду зі стратегічного планування дозволяє 

більш ефективно використати сильні сторони організації  при розробці та 
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прийнятті рішення, оскільки може впевненіше опиратися на внутрішню 

структуру і вести розробку рішення знизу вверх. Наявність внутрішньої 

структури дозволяє активно залучати співробітників для виконання 

поставленої мети, бо при реалізації прийнятого рішення  вони в значній 

мірі будуть втягнені в його виконання і повинні будуть співпрацювати з 

тими суб’єктами, яким безпосередньо будуть адресовані правові акти. 

Активний підхід припускає участь значної частини співробітників 

державного органу в розробці економічних рішень, що дозволяє знімати 

тенденційність у прийнятті рішення, і дає можливість забезпечити більш 

якісне виявлення проблем, аргументації їх вирішення та розробку 

стратегічного плану. 

     В організації стратегічного планування може бути і третій варіант, коли 

для розробки особливо складного рішення з економічних питань 

залучаються і співробітники державного органу, і фахівці. Такий 

системний підхід є найбільш ефективним, хоча має свої недоліки – як 

протистояння груп робітників, уповільнення процесу  стратегічного 

планування. Але ці недоліки можуть компенсуватися іншими 

організаційно – правовими заходами. 

       Таким чином організація стратегічного планування по прийняттю 

рішень з економічних питань може здійснюватися знизу вгору, зверху 

вниз та системно. Організація знизу вгору починається з дослідження 

зовнішнього середовища кожним підрозділом державного органу. Такі дії 

дають можливість накопичити базу даних про стан, який відбувається в 

економічних процесах і визначитися з цілями та завданнями державного 

регулювання економіки.  Дані від підрозділів поступають до центру, який 

їх використовує для первісної розробки економічного рішення. Така 

організація процесу передбачає можливість оцінки первісного 

розробленого рішення та плану дій  як з боку  внутрішніх підрозділів 

державного органу, так і з боку інших державних і недержавних органів, 

які можуть давати експертні оцінки та консультації. Проведений збір 

коментарів та пропозицій із запропонованого економічного рішення 

враховується керівництвом державного органу при кінцевому варіанті 

прийнятого стратегічного рішення. 

         Організація стратегічного планування зверху вниз передбачає 

побудову економічного рішення по замовленню на основі контракту з 

іншими державними або недержавними організаціями. Проект одержаний 

від них оцінюється не тільки самим керівництвом, а також  запускається у 

внутрішню структуру державного органу з метою збору коментарів, 

зауважень, пропозицій по запропонованому управлінському рішенню. 

Після  цього керівництво формує кінцевий варіант стратегічного плану.  

        Стратегічне планування обумовлює структурну переорієнтацію 

діяльності внутрішньої структури державного органу в залежності від 
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стратегії економічного регулювання. Це сприяє підвищенню 

запропонованого управлінського рішення, бо встановлюється прямий 

зв’язок між діяльністю самого органу та кінцевим результатом в 

регулюванні відносин суб’єктів економічного циклу. У даному випадку 

складається залежність між діяльністю внутрішньої структури державного 

органу, результатом його роботи та якістю прийнятого рішення. Все це 

зменшує ступінь ймовірності в діях органу управління і персоніфікує його 

відповідальність.  

Висновки та пропозиції 

1. Стратегічне планування у сфері правового регулювання економічних 

відносин – це розробка і прийняття управлінських рішень органами 

державного управління з економічних питань на основі правових норм і 

уявляються з їх боку стратегічні передбачувані дії, які мають 

визначений кінцевий результат. 

2. Стратегічне планування управлінського рішення  включає в себе: чітке 

формування завдань державного органу по регулюванню економічних 

відносин; окреслення кордонів правового акту, який розробляється та 

приймається; виявлення можливостей і наявність ресурсів для 

реалізації правового акту; визначення ефективності закладеного 

регулювання в правовому акті; визначення наслідків реалізації змісту 

означеного рішення як в економічній так і соціальній сфері. 

 

Марущак О. І. 

аспірант кафедри державознавства і права 

 Одеського інституту державного управління Національної академії  

державного управління при Президентові України 

(Одеса, Україна) 

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПОДАТКІВ І ПРАВА 

 

Податки є явищем, яке діє у сфері права і значною мірою конвертує з 

ним, утворюючи з ним явище економіко-правового характеру. 

Можливість для такої взаємодії податків і права пов'язані з подібністю цих 

явища. Будучи різними за своєю суттю, вони мають тяжіння один до 

одного. Щоб зрозуміти цей процес необхідно здійснити порівняльну 

характеристику оподаткування і права. 

По-перше, варто відзначити складність принципів права та 

оподаткування. Право має нормативний характер. Право представлене як 

система обов'язкових норм. Також це  стосується податків. Вони є 

обов'язковими для своїх підданих. Як і право, податки є відбитками, в які 

закладені відносини між сторонами, які вступаючи в поле цих відносин, 

зобов'язані  регулювати свою поведінку відповідно до них. 
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